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Mathematik

Name:

Vorname:

- Teil A und B dauern je 45 Minuten.

- Teil A ist ohne Taschenrechner zu Iésen.

- Teil B darf mit Taschenrechner geldst werden.

- Fir die Lésungen stehen Ihnen karierte Blatter zur Verfligung.

- Lesen Sie die Hinweise auf der ersten Seite der Aufgabenblatter aufmerksam durch!

Ergebnis (bitte leer lassen)

Tl | utgabe | o |
1 5
2 3
3 3
A 4 4
5 3
6 3 Note:
7 7
: : Unterschrift Experten/Expertinnen
B 10 3
11 4
12 4
13 3
Total 50
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Teil A ohne Taschenrechner 45 Minuten

Hinweise

o Alle Lésungsblétter (auch Notizblétter) sind mit Namen und Vornamen
versehen abzugeben.

o Die Aufgaben sind ohne Taschenrechner zu I5sen.

e Achten Sie auf eine saubere und (bersichtliche Darstellung!

e Alle Losungswege miissen ersichtlich sein.

e Aufgaben ohne Lésungsweg ergeben keine Punkte.

e Nummerieren Sie die Aufgaben und trennen Sie sie deutlich mit einem
Querstrich voneinander.

e Heben Sie das giiltige Schlussresultat deutlich hervor.

e Tipp: Machen Sie Skizzen zu den Situationen (Textaufgaben).

o Die Reihenfolge der Aufgaben ist frei wahlbar.

mdgliche Punktzahl

erreichte Punktzahl

Nr.

Berechnen und vereinfachen Sie folgende Terme so weit wie mdglich.
(Aufgabe a bis c je 1 P; Aufgabe d 2 P)

a) 7-(=3)-(=5a) — (—2a) =
b) 4a-3b+ (15a*b): (5a) =
c) 5x-(—4xy) =

d) (x+7)(6-2x)=

Nr.

2

Berechnen Sie den folgenden Term und kiirzen Sie so weit wie madglich.
S5e 21 f
13f "39g 20g

Nr.

Klammern Sie im Zahler und Nenner die grésstmdglichen Faktoren aus und
kirzen Sie den Bruch so weit wie mdglich.

45a3b-30a?bc
27ab%c—18b2c?

Nr.

4

Machen Sie die Briche im folgenden Term gleichnamig, berechnen Sie den
Term und vereinfachen Sie ihn so weit wie mdglich.

3—a 3—4a2+2a—3
4 5a 8
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Die folgende Tabelle zeigt die Ergebnisse einer Prifung in Mathematik einer 2.
Oberstufenklasse. Die Namen sind durch Nummern ersetzt worden, damit man
die einzelnen SchilerInnen nicht mehr erkennen kann.

Nummer 1 2 3 4 5 6 7

Note 4 5 5 6 3

Nummer 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Note 6 3 4 5 2 5 5 4 4

a) Stellen Sie die Notenverteilung mit Hilfe des unten folgenden
Sadulendiagramms dar. (2)

Notenverteilung Mathematiktest

8
Nr. 5 / 3
_ 6
()
35
_C
O
N4
<
N 3
<
2
1
0
1 2 3 4 5 6
Note
b) Wie hoch ware die Wahrscheinlichkeit, dass Sie in Mathematik
mindestens eine 5 hatten, wenn Sie Ihre Note mit Hilfe eines einzigen
Wurfes mit einem Wiirfel ermitteln missten. (1)
Lésen Sie folgende Gleichung nach der Variablen x auf.
Nr. 6 2 3 37 3
s—2Xx=—-x+—
3 4 6
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Nr.

Im folgenden Koordinatensystem ist der Rennverlauf fir Andrea (Linie a) und
fir Bruno (Linie b) fir ein Velorennen eingetragen. Die Gesamtstrecke betrug
100 km.

a)
b)

c)

d)

Wann und wo treffen sich die beiden zum ersten Mal auf der Stecke? (1 P)
Welche Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/h) haben die beiden lber die
ganze Strecke gesehen erreicht? (2 P)

Carla hat das Rennen ganz anders absolviert. Sie radelt erst ab dem
Kilometer 40 los und dies sogar noch mit zwei Stunden Verspatung. Daflr
machte Sie keine Pause und bendtigte so 2.5 Stunden bis ins Ziel.
Zeichnen Sie Carlas Rennen als Linie c ins Koordinatensystem ein. (2 P)
Dominik hat betrogen und fuhr zum Startschuss bei Kilometer 50 los. Er
fahrt die Strecke mit gleichmassiger Geschwindigkeit und kommt gleich-
zeitig mit Andrea und Bruno durchs Ziel. Zeichnen Sie sein Rennen als
Linie d ins Koordinatensystem ein. (1 P)

Wie heisst die Funktionsgleichung der Linie e, welche im Koordinaten-
system eingezeichnet ist? (1 P)

F

Y
Strecke [km]
100

80
80
70
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50
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20
Zeit [Min]
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0 15 30 45 60 75 90 105 120 135 150 165 180 195 210 225 240 255 270 285 300
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Teil B mit Taschenrechner 45 Minuten
e Alle Loésungsblétter (auch Notizblétter) sind mit Namen und
e Sie dirfen einen netzunabhédngigen,
nicht programmierbaren Taschenrechner verwenden. S S
0 e Achten Sie auf eine saubere und lbersichtliche Darstellung! g g
'% o Alle Losungswege miissen ersichtlich sein. S S
2 e Aufgaben ohne Lésungsweg ergeben keine Punkte. % %
-:'5: » Nummerieren Sie die Aufgaben und trennen Sie sie deutlich mit einem | § }S‘
Querstrich voneinander. E;, '@
e Heben Sie das gliltige Schlussresultat deutlich hervor. g S
e Tipp: Machen Sie Skizzen zu den Situationen (Textaufgaben).
e Die Reihenfolge der Aufgaben ist frei wahlbar.
In einer Kiesgrube arbeiten vier Bagger. Diese férdern 196, 304, 474
beziehungsweise 246 Tonnen Material pro Stunde.
a) Wie hoch ist die durchschnittliche Férderleistung der Bagger? (1.5 P)
Nr. 8 4
b) Die Firma ersetzt den schwachsten Bagger durch eine viel starkere
Maschine. Dadurch erhéht sich die durchschnittliche Férderleistung auf
412 Tonnen pro Stunde. Wie hoch ist die Férderleistung des neuen
Baggers? (2.5 P)
Multiplizieren Sie folgende Terme aus. (je 1 P)
a) 3a—7)?%=
b) (2b% + 3¢)? =
Nr.9 Zerlegen Sie folgende Terme in Faktoren. (je 1 P) 4
Beispiel: x2 —7x+ 10 = (x — 2)(x — 5)
c) x>+3x—18=
d) 4x%?—-25=
Auf der Erde leben etwa 7.5 Milliarden Menschen. Ein sehr reicher Mann
N 10 mochte jedem dieser Erdenblirger eine 1-Franken Miinze schenken. Eine 3
r solche Minze wiegt 6 Gramm. Wie viele 40-Tonnen-Lastwagen voller Miinzen
musste er demnach besorgen?
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Nr. 11

Eine deutsche Stadt hatte im Jahre 1900 rund 750'000 Einwohner. Wahrend
des ersten Weltkrieges sank die Zahl um 13%. In der Zwischenkriegszeit
bis 1940 stieg sie dann um 30%.

a) Wie hoch war die Bevdlkerungszahl um 19407 (2 P)

b) Wie stark (in %) ist die Bevolkerung wahrend des 2. Weltkrieges
gegeniber 1940 gesunken, wenn sie am Ende des Krieges noch
508'950 betragen hat? (Falls Sie a) nicht I6sen konnten, gehen Sie
von 1'272'375 Einwohnern fiir 1940 aus.) (1 P)

¢c) Heute hat dieser Ort stattliche 1'350’000 Einwohner. Wie hoch ist
das Bevoélkerungswachstum in % gegentiber 19007 (1 P)

Nr. 12

Auf einem Huhnerhof werden die Eier in 6er-, 9er-, 12er- und 30er-Kartons
abgefiillt. Diese Woche haben die Hihner insgesamt 2'178 Eier gelegt.
Davon hat der Betreiber doppelt so viele 12er- wie 9er-Kartons abgefillt.
Von den 6er-Kartons benutzte er sogar das Dreifache wie von den 12er-
Kartons. Von den 30er-Verpackungen bendtigte er aber nur die Halfte so
viele wie 12er-Kartons. Wie viele Kartons brauchte der Betrieb je Sorte,

wenn genau alle Eier verpackt wurden? (Tipp: Lésen Sie die Aufgabe mit
Hilfe einer Gleichung.)

Nr. 13

Rechnen Sie folgenden Gréssen in die verlangten um. (je 1 P)
a) 299000 s =?d?h?min?s
b) 3.7hl +37dm3+3.7m3 =? |

c) 5245002 =22
N min h
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